
最新冬季安全教育班会教案设计及反思
冬季用电防火安全教育班会教案设计(汇

总8篇)
小班教案的评估可以帮助教师及时调整教学策略和教学内容。
高三教案的编写是一个艰巨而复杂的任务，下面是一些值得
借鉴的范例。

冬季安全教育班会教案设计及反思篇一

为切实加强冬季校园用电安全，消除用电安全隐患，12月23
日下午，郑州四中迎宾校区执行校长晁广云、副校长钟卫民
带领后勤工作人员对教工宿舍等场所进行用电安全专项检查。

检查中，学校重点以用电安全和防火安全为主要检查目标，
同时认真排查各类安全隐患。检查组细致查看了西教工楼宿
舍、东教工楼宿舍、办公室、餐厅等公共场所。对各场所是
否规范使用用电设备、用电终端的用电保护装置是否完好，
安全警示标志、用电线路及设施等进行了全面细致的检查，
对不符合安全规定的用电设备进行更换和叫停，并及时通知
相关责任人立即整改，确保用电安全无隐患。

检查完毕后，学校对检查情况进行了汇总，并下发用电安全
检查简报。为发挥警示教育作用，学校还针对检查中存在的
用电安全问题，制作了用电安全海报，张贴在校园醒目位置，
在全校范围内发出用电安全倡议，使全体师生都能紧绷安全
用电弦。

此次用电安全检查是对广大师生用电安全意识的进一步强化，
是对“安全在于行”的具体落实。在今后的工作中，学校将
一如既往抓好包括安全用电在内的各项校园安全工作，确保
师生安全、校园平安，努力营造一个让学生安心、家长放心



的平安校园。

冬季安全教育班会教案设计及反思篇二

1、知道在下雪天要注意的安全常识。

2、在成人的鼓励下，愿意尝试解决下雪天遇到的小困难。

1、恐龙玩具一个、动画故事《小恐龙的一天》;

2、收集人们在雪天活动的图片。

一、谈话导入

师：小朋友们，你们知道现在是什么季节?那，你们喜欢冬天
吗?为什么?小恐龙也很喜欢冬天，尤其是喜欢下雪的天气，
但是，下雪却给它的生活带来了很多的麻烦，让我们一起去
看一看吧!

二、讲述故事《小恐龙的一天》，使幼儿了解在雪天活动时，
可能出现的不安全事项。

提问：

1、森林里下雪了，小恐龙感觉非常非常冷，怎样让它暖和起
来呢?

2、恐龙宝宝在玩打雪仗的游戏，发生了什么事情?

3、恐龙又到冰面上玩，接着又发生了什么事情?

4、小恐龙做的对不对?那么你们在下雪天是怎样做的呢?引导
幼儿结合自己，谈谈自己在下雪天会遇到的困难，以及解决
的。方法。



三、出示“人们在雪天活动”的图片，让幼儿判断对错，并
说出理由。

1、打雪仗时，往同伴的头上、脸上扔。

2、独自到冰面上玩，追逐打闹。

3、下雪后，在马路上奔跑。

4、玩雪后，直接将手放进热水里泡。

5、下暴雪后，在大树下、广告牌下面玩耍。

6、不戴帽子、手套，外出玩耍。

教师小结：下雪天，可以堆雪人、打雪仗，但是也要注意安
全。下雪天出去玩，要注意穿上防寒保暖的衣服，戴上手套、
帽子、围巾，以免冻伤。小朋友不能独自到冰面上玩，以免
发生危险。打雪仗时，不要往别人的脸上、头上扔，以免打
伤。玩玩雪后，一定要搓搓手，不能将手直接放进热水里。

四、教师示范讲解冻伤、摔伤后怎么办。

1、冬天，手冻伤了怎么办?

(1)回到温暖的环境中去，使冻僵部位的温度慢慢回升。

(2)如果在野外，应当设法用大衣等将手脚包裹起来。

(3)最有效的方法是用手搓，通过摩擦增加温度，促进血液循
环，恢复正常。

2、雪天滑倒，怎么办?

不小心滑倒，我们不要用手腕着地，用手掌着地，那样容易



会把手腕扭伤。如果摔得严重时，要赶紧拨打急救电话，住
院治疗。

3、师生制作“防滑”标志，在幼儿园的楼梯口、容易滑倒、
摔伤的地方张贴。

五、学习儿歌：《雪天安全歌》

下雪天，要慢走，躲让汽车保平安。

湖面结冰要离远，路上打闹有危险。

人生命，大于天，时时刻刻重安全，这样人人才平安!

六、教师小结：

今天，我们了解了有关下雪天的'安全常识，希望小朋友们在
下雪天，都能加强自我防护意识，能够安安全全、快快乐乐
的度过整个冬天。

冬季安全教育班会教案设计及反思篇三

1、提高学生校园活动安全意识。

2、知道在校园里哪些活动是安全的，那些事不安全的。

3、不安全的事情的应急处理。

知识方面：了解有关知识，明确校园活动不安全的行为。

能力方面：通过学习，时刻提高警惕，自觉做好防范工作。

觉悟方面：识校园活动安全隐患存在的必要性，树立自我安
全意识；增强自我保护能力。



教学重点：通过案例分析和学生参与讨论事例增强学生的校
园活动安全观念。

遇到安全问题学会用如何处理

导、读、议、评相结合

（一）导入

1、安全对于我们来说非常重要，在校园里活动也要时刻注意
安全。

2、发生在校园里的事故：

（1）高空抛物，砸到同学。

（2）在教学区打闹，撞到了同学，出现不应有的事故。

（3）攀爬护栏，摔倒楼下。

3、学生自由谈发生在校园里的事故。

4、总结：在校园里活动时我们也一定要注意安全。

（二）交流：讨论在校园里活动时我们应当注意哪些方面的
安全。

（1）上下楼梯应当注意哪些安全？为什么？应当如何做？

上下楼梯靠右边走；下楼时用手扶着楼梯扶手下楼；不许向
楼梯外探身，更不许打滑梯；上下楼梯不许跑，不许拥挤抢
先；不许在楼梯内打闹、疯跑、做游戏、做体育活动；放学
时，排队下楼，不许拥挤，不许在楼道上系鞋带、滞留等。

（2）在走廊里应注意哪些安全？为什么？应如何做？



轻声漫步，不跑不叫；不追逐打闹；不做游戏；不攀爬护栏；
不向楼下吐痰、丢东西；无事不到其它楼层乱窜。

（3）在教室里应当注意哪些安全呢？为什么？应如何做？

轻声漫步，不跑不叫；不乱攀爬桌凳；不点燃垃圾，不玩火；
不乱摸电器、电器开关；发现电器、电线、开关插座等有埙
坏及时报告，不乱动；实验课，听从老师指挥，不乱动实验
仪器和化学药品。

（4）在校园里应当注意哪些安全？为什么？应如何做？

不疯跑大叫；不到操场玩树枝、木棍、砖块等；不攀爬车棚、
围墙；不在国旗台上及其周围玩耍；不做危险游戏（哪些是
危险游戏呢）；参加升旗仪式、文艺演出、做操等大型集体
活动，要遵守纪律、听从指挥，按要求集合、行动、疏散、
撤离；不携带、不玩易燃易爆物品和管制刀具（哪些是管制
刀具）。

（5）在厕所里应该注意哪些安全？为什么？应当如何做？

不追逐打闹做游戏；大便入坑，小便入池；不推不挤，不跑
不叫，慢蹲慢起，严防跌倒。

（）6体育课应注意哪些安全？为什么？

要在老师的指导下有秩序地活动，注意安全。特别是在一些
争抢激烈的运动中，自觉遵守竞赛规则对于安全是非常重要
的。

（三）巩固

1、师生共同回顾应注意的安全事项。

2、同桌互相提问应注意的事项。



3、将重点条目抄记在笔记本上。

（四）作业

1、写一篇学习心得，自己以后应该怎样来做。回家也可和父
母再加以讨论，还有哪些应注意的事项。

2、六年级关于上下楼梯安全的班会资料（学生）

冬季安全教育班会教案设计及反思篇四

活动目的：

1、通过本次主题班会，学习和掌握一些安全常识，增强学生
安全意识，逐步提高学生的素质和能力。

2、使学生树立自护、自救观念，形成自护、自救的意识，使
学生安全、健康成长。

活动过程：

冬季来临了，为确保学生冬季安全，结合季节特点，进行以
下方面的安全教育：

一、用亲情激发学生“我要安全”的意识。

师：同学们，有谁知道母亲将你带到这个美丽的世界，然后
将你养到这么大，花了多少心血?把你印象最深的事情说给大
家听一听好吗?(学生纷纷说起父母在生活和学习中关心自己
最让人感动和难忘的事情。)

冬季安全教育班会教案设计及反思篇五

本次用电安全专项检查覆盖学校多个重点区域，包括教学楼、



食堂、学生宿舍等。在教学楼，后勤处对各楼层配电箱进行
检查，查看是否存在安全隐患。在食堂，着重对后厨操作间
用电、电梯运行用电进行了检查。在学生宿舍，后勤处重点
检查了空调及公共区域用电安全、学生自用电器使用安全，
并当场对发现的一些存在明显安全隐患的用电行为，提出了
整改要求，强调要重点加强对学生开展用电安全教育。

安全大于天，责任重于山。本次用电安全大检查有利于引导
师生进一步树牢安全意识，狠抓责任落实，为我校师生营造
良好的校园安全环境。

冬季安全教育班会教案设计及反思篇六

1、知道冰上的危险，有危险的意识。

2、知道自救方法。

二、活动预备

情形图片

三、活动进程

2、自救办法记心上：假如不谨慎掉进了冰窟窿里，小朋友要
记住：

(1)应大声呼救并往岸上爬。

(2)尽力把头探出水面，双手攀住大块的厚冰，努力不让自己
沉下往。

(3)不要站在冰面上，应迅速爬到岸边，以防冰面再碎裂。

(1)在冰上有裂缝的河面上顽耍。



(2)在刚结冰不久的河面上滑冰。

(1)在水中挣扎。

(2)向岸上大声呼救。

(3)用力向岸上爬。

假如你选择了后两个答案，说明你是个会自救的好宝宝。

四、活动结束

1、评价

2、总结

小学三年级主题班会冬季安全教育教案范文三

设计意图：

安全第一，健康第一是当今社会的两大教育主题，安全无小
事，事事触目惊心，安全意识不可松懈，处处涉及我们的生
命质量，安全不可麻痹大意，要时刻保持警觉，防患于未然，
每个师生都要树立安全至上的理念，提高自我保护的能力。
为确保教育教学秩序稳定，确保全校师生的人身安全，确保
每个家庭的幸福，确保学校无安全事故的零目标，今天我要
和同学们谈谈冬季如何开展“防火与防盗、防触电”、“自
我保护”、“常规安全教育”几个方面问题。希望同学们通
过这样的安全教育活动，既普及了安全知识，又增强了安全
意识。

一、班会目的：

1、通过本次主题班会，学习和掌握一些安全常识，增强学生
安全意识，逐步提高学生的素质和能力，提高学生的交通安



全、防火、防煤气中毒、取暖防冻、防人身伤害的思想意识，
养成一个良好的生活习惯。

2、使学生树立自护、自救观念，形成自护、自救的意识，使
学生学会如何应急、自救与保护，能够安全、健康成长。

3、通过开展以“珍爱生命，安全第一”为主题的安全知识教
育班会，增强班内学生的安全意识，能懂会用一些基本常用
到的校内外的安全知识，达到积极预防危险的发生并提高学
生基本自我保护的能力。

二、活动内容：

1、十多种常用安全标志的图片的巩固学习。

2、利用贴近学生校内生活安全方面的儿歌《安全歌》进行学
习。

3、齐做安全知识的选择题。

三、活动准备：

1、收集适合学生特点的一些安全标志图片并打印部分图片。

2、改编贴近学生实际的《安全歌》，收集有关交通、消防、
校内外安全自护的知识作为选择题内容。

四、活动过程

1、师生问好并组织活动纪律，让班内学生明确本节班会的主
题，让学生在生活中懂得珍惜爱护自己宝贵的生命，始终把
安全放在第一位。接下来师引领学生回忆巩固五一前夕了解
过的一些关于安全标志的图片，师问生答。

2、利用喜闻乐见的儿歌引领学生学习，(儿歌内容：小学生



要记牢，安全事很重要。教室内不打闹，电线类你别靠。走
廊里勿玩耍，不乱扔不吵闹。上下楼别拥挤，大让小要懂礼。
集合时莫推挤，快静齐记心上。陌生人不要理，遇坏人报案
去。有火灾一一九，有盗情一一零。安全歌人人记，都平安
大家乐!)教师读并逐句讲解，后师领生读并要求生背诵。

3、师领生做选择题

教师总结：

通过这次主题班会，使同学们掌握了一些安全防护知识，上
下楼梯请不要拥挤，文明谦让，靠右行走!遇到陌生人，我们
不能随便跟他走，遇坏人要拨打110，遇火灾拨打119电话，
药片不能随便服等等安全知识。

冬季安全教育班会教案设计及反思篇七

班会目的：

对学生进行用电、防火、燃气安全等教育，提高学生的安全
意识，使学生学会一些自救的方法，让学生在遇到危险时能
采取一定的措施，保护自己。

活动过程：

一、谈话导入：

同学们，我们现在已经是()年级的学生了。有很多事情我们
都可以独立完成了，家长和老师也把你们看成了小大人。下
面老师有些问题要考考大家，看看你们有没有为成为一名小
大人做好准备。

二、用电安全



1、学生说说家里有哪些电器？2、用电过程中需要注意哪些
安全？

3、不当的使用会导致什么后果？

防范措施：

1、家里的插座、插头不能乱动。2、全家外出时要切断家里
的总电源。

3、不私自拆卸、维修电器。4、使用和操作电器要注意不能
有湿水。

5、一旦出现电器故障，立即截断电源。

三、注意防火

过渡：生活中，有哪些环境中，用到火？

（1）、小心不要留下火种。

（友情提醒：家中客人来去较多，督促吸烟的客人掐灭烟头，
小心留下火种。同时在生活中做到不玩火，小小的一颗火心
都有可能引起火灾。）

（2）、根据国家规定燃放烟花爆竹。

（友情提示：到正规商店购买烟花爆竹；在指定的场所燃放
烟火

爆竹；学生不能单独燃放；必须在大人的陪同下，由家长燃
放；燃放时须远离火源，注意保护好自身安全。）

2、提出问题讨论：如果你遇到发生火灾或看到邻居有火灾怎
么做？（学生各自发表意见，说做法，对正确的肯定。）



3、小结

四、小心使用燃气

这个故事警示我们，生活中我们应该掌握一些安全自救的方
法。这样才能够远离危险，快乐的生活。但生活中有些人往
往忽视了这些问题，上演了一幕幕人间悲剧。

讨论：生活中我们应该如何使用燃气呢？

防范措施：

1、晚上睡觉前和外出时关闭煤气总开关。

2、白天家里有人时，保持厨房窗户打开，使空气流通，预防
煤气中毒。

3、使用燃气热水器时，要保持室内空气流通，打开厨房窗户，
关门厨房的房门，预防煤气中毒。

求救。

五、总结：时代代召唤跨世纪人才，而跨世纪人才首先要学
会生存。同学们，别忘了，日常生活中一定要注意安全，学
会保护自己。

冬季安全教育班会教案设计及反思篇八

教学目标：

通过学习有关安全知识，使学生了解生命之可贵， 珍惜生命，
注意安全， 掌握一些安全知识，形成自护、自救的意识，使
学生安全、健康成长。



教学时数：

一课时。

教学过程：

生命对于每个人来说只有一次，生活中存在着许多的诱惑，
同学们一定要有一定的安全意识，珍惜生命，注意安全，安
全重于一切，只有健康的身心，才能保障我们好好学习，将
来好好回报父母，回报社会。

一、导入：

通过一系列的教学，让学生树立交通安全意识，从精神上远
离交通安全隐患，加强自身的素质培养。为了贯彻落实公安
部、教育部《关于加强中职学校交通安全工作的通知》精神，
继续进一步搞好我校的交通安全教育，减少交通违章，杜绝
交通事故。让学生了解交通教学中必备的安全知识，懂得安
全的重要，并把自己学到的知识传达给周围的人们。

二、交通知识

1、道路、交通。 2、交通安全。 3、交通法规。 4、道路交
通标志和交通信号。 5、看图识标志。

三、讨论分析

1、行人为什么要在人行道上行走，没有人行道要靠路边行
走?

2、行人横过马路为什么要走人行横道?

3、没有划设人行横道的马路应该注意哪些?

4、为什么不能翻越护栏?



5、为什么不准扒车、追车、强行拦车?

6、为什么走路时不能看书或做其它教学?

7、骑自行车应该注意什么?

8、乘汽车时要注意什么?

9、遇到交通事故怎么办?

教学总结：

对于我们学生来说尤其要注意的是骑自行车的安全和过马路
的安全。


